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РЕАЛІЗАЦІЯ ЗАВДАНЬ ОСВІТНЬОЇ ГАЛУЗІ «ПРИРОДНИЧА»  

В ІНТЕГРОВАНОМУ КУРСІ «Я ДОСЛІДЖУЮ СВІТ» 

 

Сучасні освітні реформи в Україні акцентують увагу на переході від знаннєво-

орієнтованого до компетентнісного підходу в навчанні. Державний стандарт початкової 

освіти [4] зорієнтований на формування не лише знань, умінь і навичок, а й компетентностей 

як динамічного набору освітніх досягнень, моделей поведінки та особистісних якостей учнів, 

які в майбутньому дадуть можливість їм стати успішними. Це стосується й інтегрованого 

курсу «Я досліджую світ», який покликаний формувати у молодших школярів цілісний образ 

світу, а також ключові та предметні компетентності. 

Можна виділити основні шляхи реалізації компетентнісного підходу: 

1. Використання інтерактивних методів навчання: проєктна діяльність, 

дослідницькі завдання, рольові ігри, дискусії, мозкові штурми, використання ІКТ. 

2. Формування ключових компетентностей: спілкування, уміння вчитися, 

математична грамотність, природничо-наукова грамотність, технологічна грамотність, 

інформаційно-цифрова грамотність, соціальна та громадянська компетентність, обізнаність 

та самовираження у сфері культури. 

3. Зв’язок з життям: використання реальних життєвих ситуацій як контексту для 

навчання, застосування знань та навичок, отриманих на уроках, у повсякденному житті, 

проведення екскурсій, досліджень, проєктів, пов’язаних з довкіллям. 

4. Оцінювання результатів навчання: використання різних методів оцінювання, як-

от: спостереження, самооцінювання, взаємооцінювання, портфоліо та оцінювання не лише 

знань, а й умінь, навичок, ставлення [1]. 

Перед закладом освіти постали нові завдання: створення навчального середовища, яке 

мотивує учнів самостійно здобувати знання, аналізувати, систематизувати отриману 

інформацію, швидко орієнтуватися в інформаційному просторі; створення умов, що 

сприяють розвитку ключових компетентностей учнів та знижують їхнє перевантаження.  

Як вже було зазначено, компетентнісний підхід передбачає зосередження не на 

запам’ятовуванні фактів, а на розвитку вміння використовувати знання та навички для 

вирішення реальних проблем. У контексті курсу «Я досліджую світ» це означає, що учні 

повинні не просто знати про природу, людину та суспільство, а й вміти досліджувати, 

аналізувати інформацію, робити висновки, спілкуватися, співпрацювати та творити [3].  

Виділимо основні ідеї такого підходу:  

1. Проблемно-орієнтоване навчання. Можна здійснювати дослідження середовища 

(клімат, ландшафт, тваринний та рослинний світ); проводити спостереження, вимірювати 

показники (температура, вологість тощо) та аналізувати дані для розуміння впливу людини 
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на довкілля. Цікавим стане також вивчення проблем місцевості. Наприклад, відсутність 

зелених зон, незручності для пішоходів чи забруднення довкілля тощо.  

2. Розвиток критичного мислення забезпечується шляхом аналізу інформації у 

різних джерелах та визначення достовірності та значущості кожного джерела. Ефективним 

буде порівняння точок зору щодо актуальних суспільних питань (наприклад, екологічні 

аспекти вирощування продуктів харчування) та аргументування своєї позиції. Можна 

запропонувати учням здійснити аналіз причинно-наслідкових зв’язків (наприклад, зміна 

клімату на планеті) з подальшими висновками та шляхами вирішення проблеми.  

3. Комунікативні навички. Учні можуть спілкуватися та дискутувати про різні 

погляди на важливі екологічні питання під час групової роботи або дискусії. В процесі 

підготовки та презентації досліджень на різні теми природничого спрямування розвиваються 

і навички публічного виступу. 

4. Розвиток творчих здібностей при вивченні предмету «Я досліджую світ» може 

відбуватися через створення проєктів (макети екологічно чистого міста, створення 

презентацій або відеороликів). Ефективно розвивати творчість здобувачів освіти шляхом 

асоціювання, наприклад, створення колажів, поезій або малюнків, що відображають їх 

уявлення про певну тему. Учні можуть виконувати ролі різних персонажів у вигаданій 

ситуації, що сприяє розвитку уяви.  

5. Самостійність і відповідальність учнів реалізується через самостійні 

дослідження, виконання проєктів на вибір та їх захист, аналіз та самооцінку. 

6. Розвиток пізнавальної активності у предметі «Я досліджую світ» може бути 

досягнутий через застосування методів, які стимулюють дослідницький підхід та активну 

участь учнів у процесі навчання.  

Сучасні освітні методики допомагають реалізувати формування ключових 

компетентностей учнів через використання різноманітних технологій навчання. Опираючись 

на досвід роботи Тетяни Олександрівни Лазарець, вчительки початкових класів 

Тинненського ліцею, можемо зробити висновок, що важлива роль відводиться особистісно 

орієнтованим технологіям, які ставлять у центр усієї шкільної освітньої системи особистість 

дитини, забезпечують комфортні, безконфліктні й безпечні умови її розвитку та реалізації ї 

природного потенціалу.  

Дедалі більшого застосування набуває кейс-метод – техніка навчання, що 

використовує опис реальних економічних, соціальних, побутових чи інших проблемних 

ситуацій (від англ. сase – «випадок»). Застосування в освітній діяльності проблемних 

ситуацій та організація активної самостійної діяльності учнів щодо їх вирішення сприяють 

творчому оволодінню знаннями, вміннями, навичками, розвитку розумових здібностей. 

Упроваджуючи технологію диференційованого навчання, вчителі створюють 

різнорівневі завдання, дидактичні матеріали, що відрізняються за змістом, обсягом, 

складністю, методами і прийомами виконання, а також використовуються для діагностики 

результатів навчання. Широкого використання набувають дослідницькі методи навчання, що 

дають можливість учням самостійно поповнювати свої знання, глибоко вникати в 

досліджувану проблему і шукати шляхи її вирішення.  

Важлива роль належить технології використання ігрових методів: рольових, ділових 

та інших видів навчальних ігор. Гра – вид діяльності, що притаманний і дітям, і дорослим, 

він використовується в освітньому процесі давно, однак важливим є застосування такого 

аспекту цієї діяльності, який сприяє появі мимовільного інтересу до пізнання основ наук [2]. 
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В освітньому процесі необхідно використовувати можливості інформаційних 

технологій, що дозволяє підняти процес навчання на якісно новий рівень та підвищує 

ефективність засвоєння матеріалу.  

Отже, реалізація компетентнісного підходу під час вивчення інтегрованого курсу «Я 

досліджую світ» дозволяє ефективно розвивати учнівські здібності та навички, що необхідні 

у сучасному світі. Інтеграція знань, активна участь учнів в освітньому процесі та орієнтація 

на розвиток практичних навичок – ключові аспекти успішного впровадження цього підходу. 
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ХАРАКТЕРИСТИКА РІВНІВ СФОРМОВАНОСТІ ВМІННЯ КРИТИЧНО 

ОЦІНЮВАТИ ІНФОРМАЦІЮ З ПРОЧИТАНИХ ТЕКСТІВ  

В УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

 

На сьогодні ключовим завданням освіти є забезпечення оптимальних умов для 

всебічного та гармонійного розвитку особистості дитини у процесі реалізації 

компетентнісного підходу. Освітній процес у початковій школі спрямований на формування 

у дітей важливих компетентностей, серед яких такі: здатність приймати нестандартні 

рішення під час вирішення навчальних завдань, висловлювати власну думку та відстоювати 

її. Формуванням зазначених умінь передбачається розвиток в учнів критичного та 

системного мислення. 

У Державному стандарті початкової освіти [3] визначено перелік ключових 

компетентностей, на формування яких спрямований освітній процес у початковій школі. 

Спільними для усіх компетентностей є наскрізні уміння, серед яких: уміння читати з 

розумінням, здатність висловлювати власну думку в усній та письмовій формі, критичне і 

системне мислення, уміння об’єктивно обґрунтовувати власну позицію, здатність 

здійснювати самоконтроль над емоціями, уміння оцінювати ризики та здійснювати пошук 

шляхів із метою вирішення проблем, здатність налагоджувати комунікацію з різними 

людьми у процесі спільної діяльності. 

http://surl.li/wqqd
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